§2. Phuong trinh bac nhét mét én va céch gidi

ﬁ)h? céan hai quy tac tudng tu nhu déi véi dang thirc 56.]

Pinh nghia phuong trinh bac nhat mot an

Phuong trinh dang ax + b =0, véi a va b la hai s6 dd cho va a #0, duoe
goi la phuong trinh bac nhat mot an.

Chang han, 2x — 1 = 0 va 3 — 5y = 0 la nhimg phuong trinh bac nhit mot dn.

D¢ gidi cdc phuong trinh nay, ta thuong dung quy tic chuyén vé va quy
tic nhan ma ta néu sau day.




Hai quy tic bién déi phuong trinh

a) Quy tdac chuyén vé

Ta da biét : Trong mot dang thic s6, khi chuyén mot hang tir tir vé& nay sang
v€ kia, ta phai d6i dau hang tir d6,

Dai v6i phuong trinh, ta cling ¢6 thé lam wong ty. Chang han, déi véi phuong
trinh x + 2 = 0, chuyén hang tr +2 tir vé€ trdi sang vé phai va d6i ddu thanh -2,
ta duge x = -2,

Nhu vay, ta da ap dung quy tac sau day :

T'rong mot phuong trinh, ta cé thé chuyén mot hang ti tir vé nay sang

vé kia va doi ddu hang tu do.

Quy tic trén goi 1a guy tde chuyén vé.

Giai cac phicomg trinh :
3

ax-4=0; b) —+x=0; c)05 -x=0.
4

b) Quy tac nhan vai mot sé

Ta da biét : Trong mot dang thic s6, ta ¢6 thé nhan ca hai vé véi cling mot s6.
Daoi véi phirong trinh, ta ciing ¢6 thé lam tuong tr. Chang han, d6i véi phuong

% it o
trinh 2x = 6, nhan ca hai vé voi a—,laduqcx=3.

Nhur vay, ta da dp dung quy tac sau day :

Trong mot phuong trinh, ta c6 thé nhdn ca hai vé voi cing mot so
khac 0.

Quy tic trén goi la quy tdc nhan véi mot s6'(goi tat 1 quy tdc nhdn).

Chi ¥ rang nhéin ca hai vé véi -; cung c6 nghia la chia ca hai vé cho 2. Do

do6 quy tac nhan con ¢ thé ph:il-hiéu :

Trong mot phuong trinh, ta c¢6 thé chia ca hai vé cho cing mot s6
khdc 0.

Giai cde phuong trinh :

10.

a) -_‘; s B 0Ix=15; c) =2.5%

=



Céch giai phuong trinh bac nhat mét an

Ta thira nhan ring : Tir mot phicong trinh, ding quy tdac chuyén vé hay quy
tac nhan, ta luén nhan dicoc mot phicong trinh moi neong diiong voi phuong
trinh da cho.

Sir dung hai quy téc trén, ta gidi phuong trinh bac nhét mot an nhur sau :
Vi du 1. Giai phuong trinh 3x =9 =0,
Phuong phdp giai :

3Xx-9=0s3x=9 (Chuyén —9 sang v€ phai va déi diu)

& x=3 (Chia ca hai v€ cho 3).

Két luan : Phuong trinh c6 mét nghiém duy nhat x = 3.
Trong thuc hanh, ta thudng trinh bay bai gidai mot phuong trinh nhu sau :
Vi du 2. Giai phuong trinh 1 - %x =0,

Gidi :
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* Téng quit, phuong trinh ax + b =0 (v6i a # 0) duge giai nhu sau

Vay phuong trinh c6 tap nghiém S =

ax+b=0cax=-bex=——
a

Vay phuong trinh bac nhdt ax + b =0 luén cé mot nghiém duy nhar x = ——.
a

Giai phuong trinh —05x+ 24 =0.

BAI TAP

Tinh dién tich S cta hinh thang ABCD (h.1) theo x bang hai cdch :
1) Theo cong thilc S=BH x (BC + DA) : 2 ;

2) S=Sppn + Spckn + Sckp-

Sau d6, sir dung gia thiét S = 20 dé L _£L

thu dugc hai phuong trinh tuong .

duong véi nhau. Trong hai phuong A ”
trinh iy, ¢6 phwong trinh nao la T H Y K 4

phuong trinh béc nhit khong ? Hinh 1



Hay chi ra cdc phuong trinh béc nhat trong cdc phuong trinh sau

a)l+x=0; b)x+x°=0; ¢)1-2t=0;
d)3y=0; e)0x -3=0.

Giai cdc phuong trinh :

a)dx —-20=0; b)2x+x+12=0;
c)x—-5=3—-x: d)7-3x=9-x.

Gidi cdc phuong trinh sau, viét s6 gin ding clia mdi nghiém & dang s6 thap
phan bang cdch 1am tron dén hang phan tram :

a)3x—-11=0; b)12+7x=0: ¢)10-4x=2x -3.



